玉

口

马英九一行在武汉参访

在"九二共识"基础上推动两岸关系和平发展

本报综合报道 3月30日,马英九率团抵达湖北 战""生命救治战""疫情阻隔战""物资保障战""发展 渐融合在一起。 武汉。当日,中共中央台办、国务院台办主任宋涛在 突围战"六部分,展出380余张照片、280余件(套)实 王蒙徽在武汉会见马英九一行。在武汉期间,马英九 国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫 共同思考,展现出互学互鉴、交心知心的可贵情谊。 还参观了《英雄战疫——抗击新冠肺炎疫情武汉保卫 精神,生动记录了大陆坚持人民至上、生命至上,有 战专题展陈》,参访武汉大学并与该校学生座谈。

推动两岸关系和平发展,促进两岸永续和平与繁荣, 的历程。展陈中有多幅照片、多段视频,记录了确诊 同时希望两岸的年轻人增进彼此相互了解,友谊更 台胞得到高效医疗救治、康复台胞捐献血浆的故 在一起,振兴中华是我们的目标。 加深厚。

宋涛在武汉会见马英九一行

肯定了马英九为发展两岸关系作出的重要贡献。

宋涛表示,两岸同胞一家亲,要坚持"九二共识", 很大的合作空间,希望可以充分运用。 积极促进两岸关系和平发展,不断增进两岸同胞亲情 福祉,坚决反对"台独"分裂活动和外部势力干涉,共 同维护台海和平稳定和中华民族整体利益,为实现中

马英九对习近平总书记的问候表示感谢。他表 汉大学,并与该校学生交流座谈。 示,两岸同胞同属中华民族,应携手合作,在"九二共 兴中华。

参观抗击新冠疫情专题展陈

该展陈包括"情深似海 厚望如山""生死阻击 的就是让两岸年轻人多接触、多了解,增加友善,逐

效守护人民生命安全和身体健康,高效统筹疫情防 马英九表示,要在"九二共识"既有政治基础上, 控和经济社会发展,取得疫情防控重大决定性胜利 结在一起。我们希望推动两岸学生交流、增进彼此

观展过程中,马英九赞许建设方舱医院是创举, 并向医疗工作者的牺牲奉献致敬。他在受访时表 3月30日,宋涛在武汉会见马英九一行。宋涛 示,初期做到好的控制,使得疫情不会大幅向外扩 行。王蒙徽代表中共湖北省委对马英九一行的到 首先转达了习近平总书记对马英九的亲切问候,充分 张,感到非常敬佩,这不仅是对大陆,而且是对整个 人类的贡献。两岸有医疗合作方面的协议,今后有

事。"自己的同胞,自己的家人",武汉市台商协会捐

献的物资上这样写道。

让两岸学生通过各种方式联结在一起

识"既有政治基础上,推动两岸关系和平发展,促进 历代学人在两岸交往中谱写了浓墨重彩的篇章。武 轻人多一分接触、多一分情谊,彼此相互了解,友谊 两岸永续和平与繁荣,提升两岸中国人福祉、共同振 汉大学积极参与推动两岸教育、学术、青年交流,努力 更加深厚。 为台湾学生学习生活、就业发展创造有利条件。希望 两岸青年加强交流,同心同行、携手打拼,让青春在实 现中华民族伟大复兴中国梦的进程中绽放异彩。

马英九致辞时表示,自己第一次来大陆,真是等 3月30日上午,马英九一行来到武汉市档案馆, 得太久了。这次来,只是第三天,已经看到很多熟悉 参观《英雄战疫——抗击新冠肺炎疫情武汉保卫战专的人和画面。两岸之间有千丝万缕的联系,让他来 之后感觉非常亲切。两岸有很多事可以做,很重要

随后,两岸青年学生展开交流讨论。一场跨越海 武汉会见马英九一行。3月29日,中共湖北省委书记 物,并有多媒体设备29处,深刻诠释了生命至上、举 峡的"青春约会"热情洋溢,激荡着关于梦想与奋斗的

> 最后,马英九总结点评时表示,要恢复和扩大 交流,开创新的项目,让两岸学生通过各种方式联 了解。两岸人民同文同种,交流能真正让我们结合

积极促进鄂台两地交流合作

此前,3月29日,王蒙徽在武汉会见马英九一

王蒙徽说,湖北不断深化鄂台两地务实合作,一 批台湾知名企业在湖北扎根发展。青年是两岸交流 中最活跃的力量,热忱欢迎广大台湾青年来湖北学 习、工作、生活,做鄂台交流合作的积极促进者。

3月30日下午,马英九带领台湾青年学生造访武 对在鄂台商台生的照顾。他说,近年来,湖北努力 推动经济社会高品质发展,和台湾的互动越来越密 武汉大学校长张平文致欢迎辞时表示,武汉大学 切,为促进两岸交流合作贡献很多。希望两岸的年



用昆剧促进两岸沟通对话



昆剧《人在草木间》演出剧照。

源、经济休戚与共、血脉相亲相连 表示,该剧对促进两岸沟通对话 这一史实的原创昆剧《人在草木 具有深刻的现实意义,希望它未 间》在北京天桥剧场首演。民革 来能登上台湾的舞台,去感染更 中央副主席冯巩到场观看。

在海峡两岸茶文化的历史 著述中,有这样一段记载:1855 市委会联合北京市台办共同赴北 年,福建武夷山天心永乐禅寺的 方昆曲剧院,就昆曲在促进海峡两 老方丈把36棵茶苗赠送给一位 岸文化交流发挥作用方面开展调 来自台湾的青年举子林凤池。 研。座谈会上,调研组表示,希望 这些茶苗被带回台湾冻顶山精 以此积极探索两岸在昆曲研究、剧 心种植,最终成功培育出被后世 目创编、交流演出、人才培养等方 誉为"茶中圣品"的冻顶乌龙 面的交流合作,大力弘扬中华优秀 茶。北方昆曲剧院以这段真实 传统文化,通过中华传统文化交 的历史故事为依托,创排昆剧 流,增强中华民族和中华文化认同 《人在草木间》。

民革中央组织部部长叶赞平 平统一作出新的贡献。 表示,希望这部戏能继续打磨和提 高,尽快走到台湾的戏曲舞台上, 指导,由北京文化艺术基金资助, 作为一座桥梁,联络起两岸民众的 北方昆曲剧院制作。 深厚感情

国台办宣传局副局长朱凤莲 多热爱戏曲的台湾同胞。

据悉,2022年4月,民革北京 感,为促进两岸融合发展和祖国和

该剧由北京市文化和旅游局



□周忠菲

近日,台湾地区领导人蔡英文再次挑衅一中原则,上演"过境"美 国、再窜访拉美的闹剧。拜登政府在第一时间对"台独"分裂主义进 行了极大的维护,甚至竟然呼吁中国政府"不要因为这件事情而做出

从3月24日开始,中国人民解放军在南海开始长达38天的联合军 事演习。此前,全国两会期间,中国对美国在台湾问题上的虚伪立场进 行了揭露,显示了中国政府绝不会给美国在台湾问题上任何暗中生事 的机会,提醒拜登政府早日改弦易辙。

3月7日,在十四届全国人大一次会议记者会上,新任外交部长秦 刚留给外界深刻的印象:他手持宪法对中国政府在台湾问题上的立 场进行表述。秦刚指出,"台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部 分,完成统一祖国的大业,是包括台湾同胞在内的全中国人民的神圣 职责。"秦刚还提到《反分裂国家法》,强调"如果出现了违反该法的情 况,我们必须依宪依法坚决行事"。

秦刚的回答,实际上是从法理角度对中国政府在台湾问题上的立 场进行阐述,主要涉及以下几个方面。

一是在涉及台湾问题现状与国际法的问题上,今年2月,中国参 与了一系列国际安全会议,多次在国际场合重申了维护世界和平,以 及台湾问题是中国内政、不容干涉的立场。如在欧洲安全与合作会 议上,中共中央政治局委员、中央外办主任王毅阐述了中国政府对 "台湾问题现状"所持的立场。王毅强调,"台湾是中国领土的一部 分,它在过去、现在和未来都不会是一个国家"。这是对美国所谓"反 对单方面改变台海现状"进行回击。

国际法方面,中国政府多次强调,面对世界乱局,国际关系应坚持以 联合国宪章为准则。不久前,中国提出了"和平解决乌克兰危机的12点 倡议",其中第一条就是遵守联合国宪章的宗旨与原则,维护各国的国家 主权与领土完整。按法理逻辑类推,中国在台湾问题上的主张与立场, 也与符合联合国宪章的宗旨与原则为准则。

秦刚对此做了进一步延伸。他说:"中国古人的智慧告诉我们,全 球治理要守法,要遵循联合国宪章所体现的,国际关系中坚决反对外来 势力的干涉这一点。"其目的是强调各国外交必须遵循国际法,按国际

美国的虚伪性在于其"例外论",即美国不接受国际法的约束。美

二是在台湾问题与中国安全的关系问题上,从中国宪法的角度和中

秦刚强调,中国是世界上唯一将"坚持和平发展道路"载入宪法的国 家,中国永远不称霸、不扩张。秦刚指出,"一国的安全不能以损害他国安 全为代价",强调"在地区安全问题上,不能以强化,甚至扩张军事集团来进 行保障"。从法理逻辑上,指出了"一国的安全,不应由个别国家说了算"。

美国在亚太地区挑起地缘政治冲突,目的就是利用台湾问题挑衅 中国安全,企图遏阻中国的发展。中国为了自己的安全,就必须在维护 领土完整、国家统一、边疆边境、海洋权益等方面显示出维护自身发展 不受侵犯和免受威胁的能力。

美国的虚伪,在于把持对"安全"的解释权,把所谓"维护地区安全" 作为美国一家"独享的专利",作为对其他国家肆意干涉的工具。美国 虚伪立场的要害在于美国妄图打断中国国家的正常发展之路,这将损 害两岸以及海峡周边国家的整体发展利益。

三是提醒美国在双边关系问题上,应该守法,信守承诺。秦刚在答 复记者问时再次揭示了美国以霸权为名行干涉之实的虚伪。秦刚问,为什么美国 在乌克兰问题上强调国家主权与领土完整的原则,在台湾问题上则无视中国的国 家主权与领土完整;为什么美国在乌克兰问题上威胁"绝不允许中国卖武器给俄罗 斯",同时美国自己却大量卖武器给中国台湾?这是强调美国蓄意在亚太地缘政治 中制造紧张局势,在台湾问题上搞"双标",与拜登政府《国家安全战略》中重申对中 美三个联合公报等文件的承诺完全不符。拜登政府在中美双边关系上行事前后不 一,尤其是政策和立场彼此矛盾。这种对国家间信义和国际承诺的背弃,将给台湾 问题带来巨大的风险。

中国的和平发展目标和全球事务的战略远见得到国际社会的认可,中国和平 外交在世界上产生广泛影响;中国的国家安全概念、中国在台湾问题上的立场、中 国在国际事务中发挥的促和作用等得到更多的认可。中国力量转化成外交软实 力,提升了中国在维护国家领土主权上的战略主动性,从法理角度揭穿美国在台湾 问题上的虚伪性,具有更加深刻的含义。

在中国对美国霸权和美国各种干涉、虚伪进行坚决斗争的过程中,无论是当前蔡 英文的窜访、还是今后民进党的"抗中保台",其分裂势力的挣扎之路必然越走越窄

(作者系上海台湾研究会研究员、民革上海市委会祖统委委员)



"首都最美家庭"获得者、台胞吴若毓:

从嘉义姑娘到北京媳妇

□ 鲁丽玲

力量的同时,也入围了2022年第三季度"首都最美的人。 家庭"。

相遇之美

30年前,吴若毓的爷爷看到大陆市场的开放 品生意迁到广州,希望为大陆带来台湾风味的食 台湾,亲戚都会让她带火锅底料,以饱口福。 品,也希望全家能在这里安家。

州。台湾,对于她更像是一个亲情的符号与象征。 着两岸融合的益处,以另一种方式见证着祖国的 互相尊重,坦诚相待,若毓总是想办法让家里充满 式。台湾的文创也给谭澍很多启示。他曾经特 民族的血脉相连。

吴若毓与爱人谭澍相识于2002年,那是他们 发展。 的大学时光。当时,吴若毓在广州、谭澍在湖南。 着,车门打开的那一刻,他总能在众多乘客中一眼 吃起来口感更好。 找到若毓,然后陪她一起去广州,甜蜜溢于言表。

姻的殿堂。婚后,若毓一直与公婆生活在一起。 条与米醋,台湾亲戚对红枣、枸杞也非常了解。为 如今,二人世界变成了四口之家,两个女儿的到 此,谭澍知道了各地红枣、枸杞的不同,新疆的红 来,为家庭增添了更多的欢声笑语。

大家时常会探讨子女教育问题。虽然分隔两地, 蒙古等地方的枸杞也各有特点。

11年时间,来自台湾嘉义的北京媳妇吴若毓, 大家都很注重中华传统文化教育,会给孩子们讲

相伴之美

万家灯火,炊烟袅袅。

阿里山的姑娘本应该是喝着小米酒的,但若 个表弟,谭澍临行之前都要恶补各方面的信息。 与活跃,就到广州考察,发现这里有友好的投资政 毓已经是地道的大陆人,对于麻辣火锅尤其喜欢,

2003年,两岸首次实施客运包机。时至今日, 就这样,吴若毓跟着父母家人来到广州。在整整20年的时间。这20年间,若毓的家人、朋友心打造了温馨的家庭。对于吴若毓,婆婆说,虽然 广州读完小学后,到北京读中学,大学又回到了广 如其他两岸民众一样,往返两地,互通有无,感受 有时在语言文化和饮食习惯上有差异,但是大家 常必要,那是关系基层民众福祉的最便利的方 这些舞蹈中蕴含的历史、文化与特色,感受中华

在采访中,若毓笑着分享了最近一次带到台 在采访中,谭澍笑谈当年为了相聚,可谓是费尽心 湾的各种粉条,宽的、细的,红薯的、土豆的、绿豆 结合,还是两个家庭的融合,"尊重"非常重要,尊 作画彩绘,最后才是卖渔具,还有进行亲子活动 澍、吴若毓表示,"亲"的繁体字"親",就要常相见, 思。北京到广州的火车在湖南路过,短短几分钟的、蕨根的……足足装了两大箱。有时米醋也是重对方的想法,尊重对方的家人,两个家庭的互的亲子餐厅,实现了一项活动的上下游贯通,开来往交流越多,了解认识才会越多,感情也才会越 的停靠时间, 谭澍从没放过, 总是很早到站台等 亲戚点名要带的, 他们说北京的米醋酸味更地道, 相尊重, 是两边家庭可以长期融洽的关键所在。 拓了商业思维。谭澍说, 中华民族智慧卓越, 两 深。他们期待能够团结更多两岸家庭, 为形成同

经过9年的爱情长跑,他们于2011年走进婚。京长在北京的谭澍自叹弗如。除了火锅底料、粉的力量。 枣口感较好,并且营养价值很丰富,山东乐陵的金 若毓说,自己在台湾的兄妹分别有3个孩子, 丝小枣没有核,等等,而宁夏、山西、河北、甘肃、内 两人互相扶持;在促进两岸融合上,两人也携手贡 一个月,还建立了后期业务交流、日常访问的沟通

谭澍、吴若毓在北京的美满生活成为台湾的 与爱人谭澍用心绘就"小家"温馨、"大家"融合的 仁义礼智信的故事,在她们幼小的心灵里,播下善 亲朋好友了解大陆的一个窗口,让他们不断地感 沟区支部成员、区青联委 美丽画卷。夫妻二人为同心共圆中国梦贡献自身 的种子,希望孩子能和自己一样,成长为热爱祖国 受到大陆蓬勃的发展动力和积极乐观、拼搏努力 员、区政协委员,谭澍认为

> 若毓的表弟,今年30岁,对大陆、对北京充满 同胞认识大陆,了解大陆, 了好奇和向往。每次谭澍和若毓去台湾,这个表 加速两岸融合。为此,他加 弟都要拉着他们,永远有问不完的问题。为了这 人民革台青之家,希望通过

2019年,台湾的小姑姑来到北京,谭澍与若毓 业出一份力。 策,经济发展欣欣向荣,还具有良好的人文环境。 其余各个地方的美食也如数家珍。在若毓的影响 带她游览了北京的世博园、园林博物馆、故宫、长 经过仔细考虑,爷爷决定将家族在台湾经营的食。下,大陆的美食也成为台湾亲戚的最爱。每次去。城,带她逛北京的胡同、四合院……小姑姑也情不。解两岸交流与两岸融合的最新信息,利用参政议。烈的意愿下,2018年,她响应北京市对台文化交 自禁喜欢上了这里。

> 从相识到相濡以沫的一家人,谭澍、吴若毓用 决问题的方案建议。 欢乐,非常庆幸娶到这么好的儿媳妇。

而在深层次上,两岸同宗同源,共同的文化孕育 岸相互学习相互促进,才能实现真正意义上的 心共圆中国梦的强大合力贡献"家"的力量。 台湾亲戚对大陆食材的了解程度,让生在北 共同的血脉,心与心的交流让他切实体会到信任 民族复兴。

相合之美

献自身的力量。

作为民革北京市门头 自己有义务让更多的台湾 组织的平台为两岸融合事

在民革台青之家,谭澍主动学习对台政策,了 岸民众的积极沟通,需要合适的平台。在这种强 政的机会,将台胞的情况进行分析汇报,并提出解 流的政策,注册开办了文化教育公司,计划将民

往返于两岸,他觉得在村里长层面的交流非 内同胞能够真正看到祖国56个民族的舞蹈,感受 别坐火车到台湾的一个渔具店,这个渔具店首 对于两岸婚姻,谭澍认为,无论是两个人的 先是讲鱼文化,然后是观看关于鱼的3D电影、 岸民众交流的迫切愿望。谈到这些年的感受,谭

在金融机构工作,谭澍也在思考如何进行业 务层面的交流合作,希望两岸优势互补,共同发 展。2009年,他所在的国都证券公司与台湾元富 在生活上,谭澍、吴若毓相濡以沫;在事业上, 证券公司建立友好关系,公司高层互相外派学习 机制。



夫妻同心系两岸。吴若毓明白,想要促进两 族舞老师引入台湾进行交流和培训。她希望岛

20年的携手, 谭澍与吴若毓时刻都在感受两

